



■9月3日，在法国巴黎总统府爱丽舍宫，法国总统马克龙（中右）与来访的乌克兰总统泽连斯基（中左）共同会见记者。

新华社发

无人机事件牵动俄乌局势敏感神经

- 欧美:俄方想要借此试探北约防御能力并放大北约内部分歧
- 俄罗斯:否认无人机来自俄方,认为此事再次体现北约蓄意反俄立场

[据新华社电]当地时间9日夜间,大量无人机进入波兰领空,波兰军方紧急处置并击落部分无人机。波兰和北约方面称无人机来自俄罗斯,并据此启动《北大西洋公约》第四条进行紧急磋商。

这次波兰领空“无人机事件”引发对俄乌冲突外溢的担忧。欧美舆论称,俄方想要借此试探北约防御能力并放大北约内部分歧。俄罗斯方面则否认无人机来自俄方,认为此事再次体现北约蓄意反俄立场,指责有关国家试图阻挠俄乌停火谈判。

哪国无人机? 双方各执一词

波兰方面说,9日夜间至10日凌晨共探测到19起“不明空中目标”进入领空,波军方击落部分目标。波兰总理图斯克称,进入波兰领空的是俄罗斯无人机。

一些西方媒体认为,这是2022年俄乌冲突爆发以来,北约国家首次在其领空直接与俄方装备交火。

这一事件引发北约多国反应。北约秘书长吕特说,波兰、荷兰、意大利等国军机以及德国防空系统均参与到应对行动中。捷克国防部表示,今后几天将向波兰派遣三架直升机协助防御。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉布里亚10日指称俄罗斯对欧洲空域发动自俄乌冲突以来“最严重的侵犯”,并表示“俄罗斯的战争行动正在升级”。

俄方对此予以否认。俄罗斯驻波兰临时代办安德烈·奥尔达什说,波方没有提供任何证据证明这些无人机来自俄罗斯。

俄国防部10日发布通报说,俄方过去一昼夜对乌克兰境内军工企业发动大规模打击,但未计划打击波兰境内目标。俄外交部同日说,波方所称进入波兰境内的无人机最大飞行距离不超过700公里,

尽管波方说法明显自相矛盾,但为了向有意防止局势进一步升级的各方全面澄清事件真相,俄方愿与波兰磋商。

此前,波俄之间出现过类似争议事件。2022年11月,波兰东部发生爆炸,有波兰媒体称爆炸由俄方导弹造成。不过,北约在紧急会议讨论后表示,爆炸很可能因乌克兰防空导弹引起。

路透社报道,俄乌冲突以来,乌克兰周边国家曾报告过“俄方”导弹或无人机偶尔进入其领空,但未出现如此大规模情况,也没有报告显示这些目标曾被击落。

启动“第四条” 北约集体“示威”?

无人机事件发生后,波兰提请北约启动《北大西洋公约》第四条,北约各国10日因此条款进行紧急磋商。法新社报道,这次磋商成为北大西洋理事会一次常规会议的组成部分。

《北约》第四条规定,当任何一缔约国认为其领土完整、政治独立或安全受到威胁时,各缔约国应共同协商。据报道,这是北约迄今第8次启动这一条款。首次启动是在2003年2月,土耳其提出北约讨论与伊拉克相

关问题。

近年来,北约国家围绕乌克兰危机已多次启动第四条。2014年3月,波兰因克里米亚危机向北约提出启动第四条。2022年2月,俄乌冲突爆发后,保加利亚、捷克、爱沙尼亚等国提请北约启动第四条。

分析人士认为,《北约》第四条的设立旨在为北约成员国提供将相关事项列入北约议程的机会,换句话说,更像是对外集体“示威”。

该事件也引发舆论关注,如果事态升级会否进一步触发《北约》第五条,即成员国对集体防御的承诺。

美国《外交政策》网站文章称,北约距离触发第五条仅“一步之遥”。但在前英国首相国家安全顾问马克·格兰特看来,尚无足够证据表明这次无人机事件构成对北约成员国的攻击。

北约唯一一次触发第五条是在2001年9月12日,即美国本土遭到严重恐怖袭击事件后。

背后有何动机? 双方各自思量

在波兰动用本国和北约防空系统击落多架进入其领空的无人机后,国际舆论高度关注此事背后的各方动机,以及是否会加剧北约与俄罗斯之间敌对态势,甚至导致“擦枪走火”式冲突。

美西方分析人士大多认为,俄方是无意为之。美国智库大西洋理事会杰出研究员丹尼尔·弗里德认为,俄方试图通过此举让波兰等北约国家“认识到”,北约无法为其提供安全保障。

美国政治风险咨询公司欧亚集团分析师季纳京·贾帕里泽认为,在美国特朗普政府对北约集体防御承诺存疑的背景下,俄方此举或是在试探北约的防御能力并试图放大北约内部分歧。事态如果进一步升级,或将对欧洲集体安全产生深远影响。

俄罗斯方面则认为,这一事件再次体现北约蓄意反俄的立场和手段。俄外交部10日说,波兰是在为推升乌克兰危机而再次散布谣言。俄联邦委员会(议

会上院)国际事务委员会主席格里戈里·卡拉辛表示,应调查波兰所说的无人机事件,一切都须基于事实进行核实,而非抢先发表恐吓言论。

俄外交部外交学院副院长奥列格·卡尔波维奇说,欧洲方面有意利用各种挑衅信息阻挠俄乌停火谈判。莫斯科国际关系学院副教授伊万·洛什卡列夫认为波兰政府炒作无人机事件还有国内政治目的,即渲染外部威胁以提振其国内支持率。

联合国敲警钟: 俄乌冲突存在 “切实升级风险”

[据新华社电]针对大量无人机进入波兰领空事件,联合国秘书长古特雷斯发言人迪雅里克10日表示,联合国秘书长对相关报道高度关注,并指出这一事件再次凸显了俄乌冲突的地区影响及其“切实升级风险”。

当地时间9日夜间,大量无人机进入波兰领空,波军方紧急动用本国和北约防空系统,击落部分无人机并关闭相关空域和多座机场。波兰总理图斯克称,无人机来自俄罗斯。俄罗斯国防部10日发布通报,否认计划打击波兰境内目标,并表示准备与波兰国防部进行磋商。

特朗普:又来了!

[据新华社电]特朗普在社交媒体上发了一句简短的话:“俄罗斯的无人机怎么会侵犯波兰领空?又来了!”

美联社注意到,特朗普的表态是在事发近半天后发出的,且含义“扑朔迷离”,白宫方面也未立即回应置评请求。美联社报道说,即便如此,特朗普的表态仍然与欧洲领导人对俄严厉谴责立场形成强烈反差。

欧洲领导人一直试图说服特朗普一同加大对俄制裁力度并增加对乌援助。他们表示,此次事件证明有必要采取集体应对措施。

据路透社报道,斯洛文尼亚、丹麦、希腊、法国和英国已请求联合国安理会12日召开会议,讨论所谓“俄罗斯侵犯波兰领空”事件。

克里姆林宫拒绝就此次事件置评。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,欧盟和北约“每天都在指责俄罗斯挑衅”。

按路透社说法,长期以来,俄罗斯一直表示无意挑起与北约的冲突,并认为那些刻意渲染俄罗斯威胁论的西欧国家,实则是在损害俄方与北约之间的关系。